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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Czesé¢ I

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardéw Opis wymagan

Korzystanie z réznorodnych Zzrodel wiedzy historycznej
(IL 1 R).

Korzystanie z informac;ji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz i uzasadnienie zawierajgce dwa argumenty.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.

Przyktadowe uzasadnienie:

e realizm/naturalizm przedstawienia postaci;

e oddawanie czci Atonowi [bogu tarczy stonecznej|;

e przedstawianie scen z zycia codziennego [rodzinnego];
e brak idealizacji postaci faraona.

Zadanie 2. (0-1)

Wyjasnienie przyczyn postepowania Aten na podstawie tekstu

Korzystanie z informaciji. zrédlowego (I1 7 P).

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowa odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Atenczycy pienigdze zwigzkowe wykorzystali do utworzenia imperium morskiego, do
zdobycia hegemonii nad innymi miastami (panowania nad dotychczasowymi
sprzymierzencami)

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | ZnajomosS¢ terminu historycznego (I 2 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajacg wszystkie elementy.
0 p. — za odpowiedz bledng, niepetng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.— dominat

B. —republika

C. — pryncypat
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Zadanie 4. (0-2)

Rozpoznanie charakterystycznych cech stylow

Korzystanie z informacii. architektonicznych. (II 6 P).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch nazw.
0 p. — za odpowiedz niepelng, blgdng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A. — gotycki

B. — romanski

Zadanie 5. (0-2)

Wyjasnienie przyczyn interwencji cesarskich w Polsce
(I17P),

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Henryk V interweniowatl w Polsce pod pretekstem obrony praw Zbigniewa do swojej dzielnicy.

Zadanie 6. (0-1)

Porzadkowanie chronologiczne wydarzen historycznych

Korzystanie z informaciji. (L 1 P).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajaca dwa elementy.
0 p. —za odpowiedz bledna, niepelng albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Utworzenie Panstwa Koscielnego — A.

Spalenie Jana Husa w Konstancji — B.

Zadanie 7. (0-1)

Tworzenie informacji. Ocenianie poprawnos$ci podanych twierdzen (III 2 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajacg wszystkie elementy.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1-F
2-P
3-F
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Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji.

Uogolnianie informacji zawartych w tekscie zrodtowym
(L5 P).

Schemat punktowania

2 p. — zarozpoznanie postaci i wyjasnienie wydarzenia,

1 p. — za rozpoznanie postaci lub wyjasnienie wydarzenia.

0 p. — za odpowiedz bledng, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

Postac¢: Zygmunt ITI Waza

Wydarzenie: Wyprawy Polakow na Moskwe / dymitriady / wielka smuta w Rosji / zdobycie
Moskwy przez Polakow.

Zadanie 9. (0-1)

Tworzenie informacji. Interpretowanie tresci zrodta (IIT 2 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Stanistaw Orzechowski zwraca uwagg na to, ze szlachectwo nie wyptywa z chwaty jaka cieszyli
si¢ jego przodkowie, ale z oceny aktualnych czynow.

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Rozpoznawanie wydarzen historycznych (I 5 P).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej nazwy i uzasadnienia.
0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Nazwa: konfederacja targowicka

Przyktadowe uzasadnienie:

e aluzja do interwencji rosyjskiej w Polsce;

e wiernopoddanczy stosunek do Katarzyny II;
e nieche¢ do Konstytucji 3 maja.

Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Analiza zrodta tekstowego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepelng lub za brak odpowiedzi.
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Prawidlowa odpowiedz
B.

Przykladowe uzasadnienie:

e rewolucja lipcowa byla inspiracjg do wybuchu powstania listopadowego;

e przed powstaniem listopadowych zakladano tajne kola spiskowe, w tekscie autor takze
mowi o zaktadanych tajnych kotkach (spiskach);

e tekst mowi o aktywnosci spiskowej studentow, podchorazych i mtodszych oficerach, ktorzy
byli w powstaniu listopadowym gtéwna sita sprawczg.

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Analiza zrodta kartograficznego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedzZ bledng, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedZ
C.

Przykladowe uzasadnienie:
e podziat ziem polskich (Krolestwo Polskie, Rzeczpospolita Krakowska);
e obecno$¢ na mapie zjednoczonych Niderlandow.

Zadanie 13. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Analiza Zrodta tekstowego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidtowej nazwy oraz uzasadnienie z przywotaniem dwoch argumentow.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Nazwa: Hotel Lambert / oboz konserwatywno-liberalny (konserwatywny) / obéz Adama
Jerzego Czartoryskiego.

Przyktadowe uzasadnienie:
e przekonanie o wadze dyplomacji;

e odzyskanie niepodleglosci mozliwe dzigki sprzyjajacej sytuacji migdzynarodowej (konflikt
panstw zachodnich z Rosjg);

e ustrdj monarchiczny przysztej Polski;

e bazowanie na zasadach Konstytucji 3 maja;

e deklaracja uwlaszczenia chtopéw za odszkodowaniem.

Zadanie 14. (0-1)

Tworzenie informacji. Ocenianie poprawnosci podanych twierdzen (III 2 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajacg wszystkie elementy.
0 p. — za odpowiedz bledng, niepelng lub za brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

1-F
2-P
3—F

Zadanie 15. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Analiza zrodta statystycznego (I 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi:

e W I potowie XIX wieku spiski niepodleglosciowe i zbrojne powstania braty goére nad
sprawami spolecznymi, w II polowie XIX wieku robotnicy staja si¢ duzg, zorganizowang
grupa, ktora podejmuje walke o sprawy spoleczne, socjalne.

e Kleski powstan narodowych spowodowaty ostabienie dazen niepodlegto$ciowych.

e Rozwoj kapitalizmu/przemystu w II pot. XIX w. spowodowal, ze nowe grupy spoleczne
podjety walke o sprawy socjalne.

Zadanie 16. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie. | Analiza i interpretacja zrodta ikonograficznego (II 1 R).

Schemat punktowania

2 p. — za wyjasnienie okolicznosci i celu.

1 p. — za wyjasnienie okoliczno$ci lub celu.

0 p. — za odpowiedz btedna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Okolicznoscei:
Zblizajacy si¢ wybuch wojny, narastajagce zadania niemieckie.

Cel:
Pokazanie solidarnosci i ofiarnosci spoleczenistwa wobec niebezpieczenstwa wojennego.

Zadanie 17. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie. | Analiza i interpretacja Zzrodta ikonograficznego (I 1 R).

Schemat punktowania

2 p. — za porOwnanie 1 wyjasnienie.

1 p. — za poréwnanie lub wyjasnienie.

0 p. — za odpowiedz niepelng, blgdng lub za brak odpowiedzi.

Prawidlowe odpowiedzi
Przyktadowe poréwnanie:
Wymowa ideowa rysunkow jest rozna. Rysunek A ukazuje igrzyska w Moskwie jako Swigto
pokoju na $wiecie (gotabek pokoju na tle kot olimpijskich), a na rysunku B symbol kot
olimpijskich zostal umieszczony na czolgu, co jest zaprzeczeniem pokoju — symbolizuje wojne.
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Przyktadowe wyjasnienie:
Byla to agresja (interwencja, wojna) ZSRR na Afganistan w grudniu 1979 r., ktora
spowodowata napigcie w relacjach z USA,

Czesc 11

Zadanie 18. (0-1)

Wskazywanie zwiazkow mi¢dzy réznymi dziedzinami zycia

Korzystanie z informac;ji. (12 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Shuzba wojskowa przynosita dume¢ obywatelom, a miastu chwale — przez co obywatele
nabierali przekonania, ze od nich zalezg losy miasta.

e Udzial w wojnie dawat podstawe do zadania poszerzenia ich praw obywatelskich,

Zadanie 19. (0-1)

Wskazywanie zwigzkow migdzy roznymi dziedzinami zycia

Korzystanie z informaciji. (IL2 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Szyk bojowy falangi eliminowal réznice spoleczne migdzy arystokracja, a zwyklymi
obywatelami.

e Sita i skuteczno$c¢ falangi zalezata od zespotowej/wspolnotowej walki

Zadanie 20. (0-1)

Analiza réznorodnych Zrédel zgodnie z wymogami warsztatu

Korzystanie z informac;i. historycznego (I 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Relacje oparte byly na strachu/podporzadkowaniu/postuszenstwie.
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Zadanie 21. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Analiza i interpretacja zrodta tekstowego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e  Wtargnigcie do $wigtyni oznacza, ze dotad milczacy/postuszny lud zaczgt odkrywaé swoje
prawa i domagac si¢ ich respektowania.

e Dotychczasowg rolg ludu bylo milczace wykonywanie polecen wladzy, a wkroczenie do
swigtyni oznacza, ze lud przestal by¢ bierny.

Zadanie 22. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Analiza i interpretacja Zrodta tekstowego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Lekcewazenie (ignorowanie) potrzeb poddanych doprowadzito, ze lud zaczyna lekcewazy¢
wladze krola.

e Przekonanie, ze lud zawsze bedzie postuszny ilojalny doprowadzito do sytuacji, ze nie
liczono si¢ z ludem, obecnie lud si¢ zbuntowat i nie widzi potrzeby bycia poshusznym
i lojalnym wobec krola, ktory nie liczyt si¢ z nimi.

Zadanie 23. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Analiza i interpretacja zrodta tekstowego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e W Anglii upowszechnia si¢ zasada, ze kto ptaci podatki ma wplyw na rzadzacych
[przestrzeganie praw, skale wolnosci].

e W Anglii, ci ktorzy ptacili podatki uczestniczyli w sprawowaniu wiladzy, we Francji
arystokracja zostala zwolniona z ptacenia podatkow i krél rzadzi samodzielnie.

Zadanie 24. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Analiza i interpretacja zrodta tekstowego (II 1 R).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajgcg dwa elementy.
0 p. — za odpowiedz bledng, niepelng lub brak odpowiedzi.
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Przykladowa odpowiedz

e We Francji arystokracja (ludzie bogaci) zrzekla si¢ wtadzy za cene zachowania przywilejow
podatkowych.

e  Wrogie i sklocone stany/klasy nie moga wspotpracowac i broni¢ swoich interesow.

Zadanie 25. (0-1)

Poréwnywanie informacji pochodzgcych z réznych zrodet

Wiadomosci i rozumienie. (H 1 R)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng rozstrzygnigcie z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepetng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Nie

Przyktadowe uzasadnienie:
W Zrédle H autor twierdzi, Ze buntujace si¢ spoteczefistwo nigdy nie przekraczalo istniejacego

porzadku spolecznego zakladajgcego boski charakter wladzy, natomiast w zrodle I autor
opisuje proces buntu spotecznego, w ktorym (pod wplywem idei o$wieceniowych) boski
charakter wladzy zostal zakwestionowany.

Zadanie 26. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie. | Analiza i interpretacja zrodta tekstowego (II 1 R).

Schemat punktowania

2 p. —za podanie pelnej nazwy i wyjasnienie okolicznosci.

1 p. — za podanie peinej nazwy lub wyjasnienie okolicznosci.
0 p. — za odpowiedz bledng, niepetng lub brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
Nazwa: Komitet Obrony Robotnikow

Przykladowe wyjasnienie:

e Po wydarzeniach czerwcowych 1976 roku, m.in. w Ursusie, Radomiu i Ptocku, kiedy to
protestujacych robotnikow wladza komunistyczna [na zlecenie E. Gierka] poddata
przesladowaniom: $ciezki zdrowia, aresztowania, zwolnienia z pracy itd.

e Powydarzeniach w Ursusie, Radomiu i Ptocku, kiedy to protestujacych robotnikéw wtadza
komunistyczna [na zlecenie E. Gierka] poddata przeSladowaniom: $ciezki zdrowia,
aresztowania, zwolnienia z pracy itd.
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Czesé II1

Zadanie 24. (0-20)
Wiadomosci i rozumienie.
Korzystanie z informaciji.
Tworzenie informacii.

Tworzenie dtuzszej wypowiedzi pisemnej na zadany temat
(I-III R).

Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech poziomow. Wypracowanie, ktore nie spelnia wymogow
poziomu I, jest oceniane na 0 punktow.

Zdajacy otrzymuje za zadanie rozszerzonej odpowiedzi maksymalnie 20 punktow, jezeli
napisal wyczerpujaca, logiczng i spojng prace, poprawng pod wzgledem merytorycznym
i jezykowym.

Istotne znaczenie ma poprawnos¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwiazanych z tematem wpltywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje $wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.

Temat 1.
Poréwnaj organizacje¢ wladzy panstwowej oraz relacje miedzy wladza a spoleczenstwem
w monarchii patrymonialnej i monarchii stanowej na przykladzie sSredniowiecznej Polski.

Kryteria szczegotowe dla poszezegolnych poziomow Punkty
I poziom 1-5
Zdajacy:

e poprawnie umiejscowit temat w czasie (X-XV w.) i przestrzeni;

e podat kilka faktow niekoniecznie uporzadkowanych dotyczacych
organizacji panstwa i sprawowania wtadzy np.: obowigzki ludnosci,
organizacja administracji panstwa, wojsko, charakter wladzy, stany.

II poziom 6-10
Zdajacy:

e przedstawil w ujeciu statycznym faktografie zwigzang z tematem;

e opisal niektore przyczyny i skutki przedstawionego zagadnienia np.:
wplyw charakteru wladzy na organizacje panstwa, ksztattowanie si¢
stanow i wplyw ich na zakres i charakter wladzy;

e poprawnie zastosowat terminologi¢ historyczna, np.: kasztelan, prawo
ksigzegce, daniny, postugi, stan, szlachta, duchowienstwo, mieszczanstwo,
stan kmiecy, przywileje;

e dostrzegl podstawowe rdznice w organizacji panstw i sprawowaniu
wladzy;

e podjal probe sformulowania wnioskow.
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I1I poziom 11-15
Zdajacy:
e przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie;
e dokonat trafnej i celowe;j selekcji faktow, ktora $wiadezy o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii;
ze zrozumieniem postuzyt sie terminologia historyczna;
e przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym;
dostrzegt ztozonos¢ zjawisk historycznych;
o sformutowal wnioski i podjal probe oceny.
IV poziom 16-20
Zdajacy:
e wszechstronnie zanalizowal problem;
e wyjasnit podobienstwa i r6znice w organizacji panstwa i sprawowaniu
wladzy;
e wyjasnit ztozono$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty:
polityczne, spoleczne, kulturowe oraz powigzania migdzy nimi;
e Swiadomie odniost si¢ do historiografii i oceny historykow (P. Jasienica,
H. Samsonowicz, J. Topolski);
e sformulowal wnioski i podsumowat rozwazania.

Temat 2.
Scharakteryzuj i ocen postawy Polakow wobec wladzy panstwowej w Krdélestwie Polskim
w latach 1815-1830.

Kryteria szczegotowe dla poszczegolnych poziomow Punkty
[ poziom 1-5
Zdajacy:

e poprawnie umiejscowil temat w czasie i przestrzeni;

e podat kilka faktéw niekoniecznie uporzadkowanych dotyczacych
organizacji panstwa i sprawowania wladzy np.: postanowienia kongresu
wiedenskiego, konstytucja, polskie wojsko, sejm, tajne organizacje.

II poziom 6-10
Zdajacy:

e przedstawil w ujeciu statycznym faktografie zwigzang z tematem;

e opisal niektore przyczyny i skutki przedstawionego zagadnienia, np.:
tamanie konstytucji, zmiana polityki cara;

e poprawnie zastosowal terminologi¢ historyczng, np.: unia personalna,
namiestnik,  konstytucja, = Towarzystwo  Filomatow, Filaretow,
Wolnomularstwo Narodowe, Towarzystwo Patriotyczne, sad sejmowy;

e podjal probe sformutowania wnioskow.

Strona 11 z 12



Pobrano z arkusze24.pl

[T poziom 11-15
Zdajacy:
e przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie;
e dokonat trafnej i celowej selekcji faktow, ktore s$wiadezy o rozumieniu ich
znaczenia i hierarchii;
ze zrozumieniem postuzyt sie terminologia historyczna;
e przedstawil zagadnienie w ujeciu dynamicznym;
dostrzegt ztozonos¢ zjawisk historycznych;
o sformutowal wnioski i podjal probe oceny.
IV poziom 1620
Zdajacy:
e wszechstronnie zanalizowal problem;
e scharakteryzowal pelne spektrum postaw spoteczenstwa wobec wladzy;
e wyjasnil ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty:
polityczne, spoteczne, kulturowe oraz powigzania migdzy nimi;
e S$wiadomie odniost sie do historiografii i ocen historykéow (np. A. Chwalba,
S. Kieniewicz, T. Kizwalter);
e sformutowatl wnioski i podsumowat rozwazania.

Przy przyznawaniu punktow na okre$lonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna.
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